凝心共登人文高地  聚力再创教育新篇
——记大庆市高新区学校人文素养阶段总结推进之中小衔接教师经验交流会



在大庆市教育局的高端引领下，在人文素养专家的高深指导下，在大庆市幼教中心的高速推进下，在高新区学校领导的高标关注下，在全体实验班教师的高效努力下，“人文素养家校共育共治”实验课程在高新区学校扎实生根。为期一个月的课程实践过程中，教师教书育人的初心，家长孜孜以求的情怀，孩子心灵成长的绽放，历历在目。为有效推进实验课程的中小衔接及五年级实验课程的顺利开展，在曲涛校长的亲自部署下，由李晓娟副校长和王小娟主任组织筹备，2019年11月1日，高新区学校“人文素养家校共育共治”中小衔接教师经验交流会成功召开。



小学部教务处主任孙丽红主持会议


高新区学校校长曲涛、党总支书记刘桂莲出席会议


副校长马连平、李晓娟，教研室主任周艳红，初中教务处主任梁海波，小学政教处主任李智葛，小学英语学科主任王小娟，小学综合学科主任袁红梅，小学数学学科主任左红旭等列席会议。

教育是一个美丽的梦，携手并肩、群策群力才能共同开创人文教育的梦想。高新区学校在前期实验阶段的开疆破土，先行示范，展现了集体的智慧、担当、拼搏和奋斗，也结出了累累硕果。从课程教育教学方面，在小学教务处主任孙丽红的亲自主抓下，刘羽和孙璐璐两位老师得到了人文素养课程督导专家的高度赞扬。


今天，刘羽老师从教师的人文情怀着手，强调对于学生的个性行为要有足够的理解和接纳，让学生感受到自身的生命感和价值感，春风化雨、潜移默化地影响学生。力求让人文思想渗透到每个孩子的心中，不放过任何孩子举起的小手，求知的眼神，绽放的思想。而孙璐璐老师则以人文素养第一课《正文化与逆文化你选哪一个》为例，具体阐述课堂上如何提炼教案的关键点，并分享自己如何巧抓意外生成处。同时两位教师也将与下一批实验教师共同备课，研读教案，梳理人文要素关键点，联系生活寻找拓展点，预设课堂生成及应对策略。
如果说人文实践课程的教育教学是课题实验研究的根基，那么后期的数据整理统计则是课题实验研究的支柱。在大量的工作如瀑布般倾涌而至时，校领导和课题组教师戮力同心，细化分工，在小学英语学科主任王小娟的规范带领下，以饱满的热情和积极的态度迎接浪潮。统计数据随时跟进，问题随时梳理解决，认真，细致，高标准，是教育者奉献精神的极致体现


付艳老师以《汇数据助力高新人文》为题，为大家介绍高新区学校在统计日观察和周观察的过程中的收获。针对双胞胎家庭、统计总数量等问题进行提示，并提供一些统计提速小技巧。从记录内容中不仅看到了喜悦，看到了未来，也看到了孩子在成长。家长和老师也能准确及时地发现孩子的优缺点，适时调整教育策略，为孩子选择适合的教育方法。孙志慧老师跟大家分享预实践表的统计分析过程以及需要注意的事项。提示大家统计数据的时候需要计算教师和学生两部分的数量，需要将总数、一般性问题和严重性问题的数量填写在表格里。这也是统计数据中最繁琐、最需要细心的环节。每次整理完数据，看见孩子们的问题数量都有明显的变少，逐渐归零，深切感受到了人文教育的强大意义和魅力！


韦伟老师为大家分享了整理和制作每天的微信截图方面的经验。这项工作是从开题到结题每天最耗时的工作，韦老师除了担任三个班的教学工作以外，每天必须要单独用一到两个小时进行截图统计和制作，在制作截图时，需要绝对的专心细致，这项工作虽然技术性不强，但是要求数据精确，稍有粗心，就会影响整个大数据的准确性。在分享会中，她从如何截图、截图遇到的几种情况如何处理、制作截图、如何快速进行截图编号和分类等几个方面进行了精彩分享。刘淑娟承接韦伟老师的分享，细致讲解微信截图统计表，微信截图汇总表，家长认同度统计表的统计方法。同时针对家长认同度表，将区分认同度的手段娓娓道来。两位老师讲解清晰细致，语言和图文结合，把他们在实践中遇到的各种状况和解决方法都分享给大家，在场教师豁然开朗，为下一期实验班的开展在微信截图处理这项工作上进行了高品质的示范。

在“人文素养家校共育共治”的大路上，教师的倾情付出，才能换得家长的同频共振，更是教师秉承教育初心前行的动力。


祁碧微教师结合本班实践经验，通过课后跟踪和活动实施两方面，总结关键词，分享好做法。在课后跟踪上，每一天要有课程指导、指导建议、跟进措施和家教指导，同时关注度上三科联动、考勤管理、私信提醒双管齐下，助力孩子在学校人文教育的浇灌中茁壮成长。


历时一小时的经验交流，曲涛校长频频点头，在场教师奋笔疾书。曲涛校长在总结讲话中，表达了人文素养教育实践课程带给他的深深震撼，对首批实验教师工作的砥砺奋进、风雨兼程给予高度肯定，为首批实验教师“捧着一颗心来，不带半根草去”的教育情怀点赞，相信即将开课的实验班和中小衔接必将展现出共登人文高地的决心和再创教育新篇的信心。



这是一次承前启后、继往开来的经验交流，也是一次团结鼓劲、凝聚共识的全力推动，更是一次不忘初心、继续前进的誓师大会。初中实验班全体教师和即将进入实验的五年级教师明晰了实验课程的步骤，明确了课题开展的方向，也理清了课题具体实施过程的思路，个个士气高涨、信心百倍。
“人文素养家校共育共治”实践的路上， 注定不会一帆风顺，甚至充满了艰辛和挑战，但这难不倒拥有铁人精神，敢于攻坚克难的高新人！只有不断的总结、研磨、梳理，才能实现人文素养培育大会战的全面胜利。高新区学校愿与兄弟学校全体同仁凝心聚力，坚守“立德树人”的初心，牢记教书育人的使命 ，促使家校社政形成合力，共建共育共治，共谋共践共享，厚植人文底蕴，彰显大美人文。

图片：信息中心
编辑：祁碧微
监制：孙丽红、王小娟
审核：李晓娟
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