学会尊重
                        ——走进五年级人文素养培育引入课程第一课

大庆市高新区学校 李 玲

作为一名小学语文教师，时至“人文素养家校共育共治”实践课程走进校园，才惭愧地发现，对于“人文素养”的熟悉与陌生。 熟悉是因为人文素养是小学语文教学中一个重要的内容，明白每一位教师都应关注学生个体多层次、多方位的需求，解决学生的思想问题甚至生活中的实际问题。而陌生，因为通过执教《正文化与逆文化你选哪一个》这一课，我第一次体验到课堂中时刻迸发的情感和力量，第一次体会到人文教育的力量。
一直以来，人文素养的缺失，令今天的孩子缺乏自信，缺乏担当，缺乏面对挫折的勇气。尽管，社会各界支持人文素养教育的学者和专家众多，但人文素养教育却在具体的实施过程中遇到了很多阻碍。家长希望学生将更多的时间用在文化课程的学习中，而非人文素养培育方面。学生和家长更多的是关注文化课程的成绩，人文素养的缺失却被不断的忽略甚至摒弃，使小学人文素养的培养一直处在尴尬的境地。例如，现在家庭中养成的饭来张口、衣来伸手的“小皇帝”、“小公主”，往往是孩子小的时候刚刚想学着做家务，就被父母制止，要求孩子只需要好好学习，别的都不用做，从小弱化了孩子的生存能力。而当孩子步入社会，才发现自己的格格不入，自信心一落千丈，甚至因为心理承受能力差而发生悲剧，近年来此类的新闻报道比比皆是，因此人文素养培育公民素质势在必行。
今天的课程，让我燃起从未有过的教育激情，虽然才上了一节课，我却对每一个学生的未来充满了信心。本节课程的核心是“尊重”，课程环节设置环环相扣，课程内容围绕“尊重”的核心梯度呈现。归纳起来，从可以分为四个板块，递进式达成人文素养教学目标：第一，“女士的不尊重”明确逆文化的认知；第二，围绕“老人的尊重”明确正文化的认知；第三，他人的尊重力量，升华尊重的外部影响；第四，自身的尊重力量，让学生获得自身人生价值和生命意义的认知，并懂得在回归“人”的社会中承担责任。此外，课程中呈现的价值取向和思考也令每个学生独立自主地进行价值判断与定位。例如本节课引入公民素质教育的部分，在分析《女士与“清洁工”》的材料时，由尊重清洁工一样的体力劳动者扩展到每一种劳动，工作，职业均是社会分工，均承担着公民基本责任与义务的内容。引起学生的共鸣，发出“劳动没有高低贵贱之分，社会中每个人都要相互尊重”的感叹。再如，在“巨婴”的案例核心交流环节引出了尊重的另一个含义——人要自我尊重。学生从啃老式“巨婴”和怠惰式“放弃”中明确不自尊的表现，同时，联系自己在生活中的经验，表达出人要通过承担责任获得自尊，收获他人尊重的感悟。整节课程我力求引导学生以最真实的姿态去自主表达、反思自省，以换位角度参与到生命体验中去，使学生达成尊重他人和尊重自己的主动意识培养，这也成为本课中呈现出的公民素质培养方面的重要内容。
[bookmark: _GoBack]在教学中，不仅学生对尊重有了更深更广的认识，我也感受到在课堂上尊重每个学生，带给学生的课堂体验令教育感无比充实，内心的幸福感油然而生。在举行逆文化告别仪式时，两个孩子带给我震撼和欣慰。一个孩子走过来用异常坚定的语气问我：“老师，我可以将逆文化撕掉后再扔进密封箱吗？我觉得这样更能表达我扔掉逆文化的决心！”我赞赏的看着他，尊重他的决定。另一个孩子走过来小声问我：“老师，我可以撕掉便签纸再扔进密封箱吗？”其实，之前巡视的时候就发现，作为一个非常内向又自尊心极强的孩子，他勇敢的把自己的逆文化真实地写在了便签纸上，真的很想对他说“你真了不起！”又担心孩子知道我看到了会觉得羞愧，我并没有称赞他，但是，当我看到他走过来，问我可不可以撕掉逆文化的时候，我在他眼中看到了决心，因为敢于面对，更因为敢于承担，我同样尊重了他的决定，欣慰中带着心底阵阵涌起的感动，看着他如释重负回到座位的背影，我知道，这个孩子在今天的课堂上勇敢的迈出了完善自我的一步。作为一名班主任，最骄傲的莫过于自己的学生在课堂中迸发出的智慧结晶和思辨力量。随后，学生在课上、课后的反馈，同样也深深地震撼了我。
陈艺姗：“我明白了要尊重他人，珍惜别人的劳动成果，‘生命体验’让我懂得你尊重别人，别人也会尊重你的道理，希望以后几节课我能有更大的进步。”
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郭宇涵：“在今天的人文素养教育课中，我学到了人与人之间是平等的，没有高低贵贱之分，和只要你付出了微笑，别人也会回报你微笑，这是我在‘生命体验’中学到的。”
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王宇奥：“在这节人文素养课程中，我明白了尊重他人也是尊重自己。在‘生命体验’中，我知道尊重就相当于一面镜子，你对它恶言以待，它就对你恶言以待。我还扔掉了乱扔垃圾，不在公共场合大声说话的逆文化。”
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陈子恒：“我从今天的人文素养课里学到了很多正文化，也扔掉了很多逆文化，很充实。今天我也知道了三点：1.要尊重别人，尊重体力劳动者。2.不要成为‘巨婴’，要承担自己作为公民的责任。最后我还知道了要尊重他人，因为别人尊重你，让你树立了尊严，而你自己，也要自强不息，尊重自己！”
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何行健：“上完今天的人文素养课，我明白了不止要尊重他人，还要尊重自己。如果浪费时间、不珍爱生命、不奋发图强就是不尊重自己。‘天行健，君子以自强不息。’我们要做尊重自己、尊重他人的人。”
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学生们踊跃的反馈，让我感受到人文素养课程是有温度的，而这种温度是课堂中老师与学生之间爱的教育形成的。通过这节课，让学生学会了自主判断和自我认知，甚至是自我反省，让他们敢于呈现出最真实的自己。但是，本节课也有几处让我留下了深深的遗憾：当学生们做“生命体验”后，没有把握住“镜子们”的深入感受，如果可以让“镜子们”说一说体验中内心感受，更有助于学生理解尊重的相互性。再如，当学生提出“自强不息”时，没有把握住机会及时追问，让学生从自身的角度，更深入体会尊重的力量。
今后，我将继续努力，在人文素养的平台上，用爱的深度、用思的广度，帮助每一个孩子发现最真实的自己，激发他们无限的生命活力，在未来的社会竞争中，拥有自己独特的创新精神、实践能力、情感判断、价值取向，独一无二又真实美好，成为社会敢于担当，充满正文化力量的人。
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